

电影《无问西东》正在热映 主角沈光耀的原型沈崇海——

驾机撞舰为国捐躯 年仅27岁

催泪大片《无问西东》差点儿消失，时隔7年终于上映。

其中，王力宏饰演的沈光耀，是西南联大的一名学霸。沈光耀出身豪门，因为时代背景，他决意投笔从戎成为了一名空军飞行员，自愿参与了残酷的战争。

沈光耀这个角色让王力宏非常崇拜，在接受采访时他说过这样一段话：“沈光耀这个人物一直住在我心里。这样的一个人做了这么一个决定，虽然我们生活在一个和平年代，不需要做这么沉重的决定，但如果我处在那样的环境，也希望自己为了国家能那么无私。沈光耀有很高的境界，我很崇拜他。”

清华才俊 体格健壮

沈光耀的原型是清华大学土木工程系学生沈崇海。他出生于富裕家庭，是那个时代的精英，是那个时代的“高富帅”。

沈崇海1911年6月25日出生，湖北武昌人，祖籍江苏江宁，父亲沈家彝是中国著名大法官，曾是上海特别市高等法院院长。

沈崇海的母亲善良博学，不仅教他识字、算术、写作，而且经常给他讲岳飞、文天祥等英雄的故事。

1920年春，沈崇海入北京成达高等小学读书。在这里，他受到了严格的纪律约束，成绩名列前茅。

1922年，他升入著名的天津南开中学。读书期间，他酷爱运动，体格强壮，学习也很用功，德智体全面发展。

1928年，17岁的沈崇海考入清华大学土木工程系，这是他人生的一个转折。

在清华大学的4年中，他是学校足球和棒球队的代表，并经常作为北平及华北区的运动选手，参加全国各地的运动会，获得不少荣誉。

他南开中学、清华大学的老同学黄中孚回忆：“有一次与外来的球队决赛，一球将他的门牙打落，他血流满脸，队长和球员喊他下去，连观众都喊起来了。因离比赛结束只差12分钟，他频频摇头，毫不迟疑地撑下去，他为了团体而自我牺牲的精神令人称赞。”

崇拜岳飞等英雄人物

沈崇海崇拜岳飞、史可法等英雄人物。

1932年从清华大学毕业不久，他放弃了在绥远优渥的工作，冒着大雪赶到杭州投考航校，被录取入轰炸科，毕业后留校任教官。

电影《无问西东》正在热映，主角沈光耀的原型沈崇海，一代清华才子，满腹经纶，27岁驾机撞舰，为国捐躯，何其壮哉！



沈崇海

1937年8月13日，日军大举进攻上海。

8月14日，沈崇海奉命随第二大队轰炸日军第三舰队。激战中，正遇日军在码头登陆，遂轰炸之，并炸毁堆在码头上的日军军火，使日军伤亡惨重，旗开得胜。

8月19日晨，沈崇海再次奉命轰炸敌舰，适遇敌战斗机袭击南京、杭州，其护航战斗机被迫迎敌，遂在无战斗机护航的情况下，与第九中队飞行员升空执行任务。

沈崇海飞临日军舰时，所驾2904号飞机突然发生故障，尾部冒出浓烟，速度减慢，脱离战斗队形。

此时，日军旗舰“出云号”正指挥舰队与中国空军激战。沈崇海见此情景，破釜沉舟，与陈锡纯高喊着空军誓言：“我的身体、飞机，当与敌人的飞机、兵舰、阵地同归于尽！”接着他们便驾着飞机义无反顾地撞向敌舰，与敌同归于尽。

他们的壮举向世界宣告了中国人誓死捍卫民族尊严的决心。沈崇海殉国时年仅27岁。

一代清华才子，满腹经纶，为国捐躯，何其壮哉！

在清华西大操场南，校河与山之间，依山傍水，有一块黑色的花岗岩石板。石板上面有包括闻一多在内的43位清华校友烈士的名字，沈崇海的名字位列其中。

在南京紫金山北麓的航空烈士公墓园里，沈崇海烈士的碑文如下：沈崇海，中尉飞行员，烈士，湖北武昌人。中央航校三期毕业，任空军二大队九队分队长。1937年8月19日，于上海白龙港洋面驾机撞沉日舰，英勇殉国，时年二十七岁，追赠为上尉。

“是我们应该永远记住的英雄”

有一位老照片收藏爱好者叫金土，一次偶然的他会他购得了两本私人照相簿，其中就有摄于1933年至1936年间的飞行员的照片，有的还有主人的签名。

2001年11月24日，一位叫马西莫·卡坡内的意大利人看到这些老照片，深感震撼，他说：“我要慢慢地看这些照片，你知道吗？飞行员的生活照让我更感受到了他们的存在，更贴近了他们。我仿佛回到了60多年前，这些人活着，那么年轻，那么充满活力。你看照片上，有他们的同学，有他们的老师，还有他们的父母、兄弟、妻儿、朋友。他们也是普通的人，有血有肉和我们一样的人。他们为正义而战，在战争中失去了宝贵的生命。他们是英雄，是我们应该永远记住的英雄，是历史不应该忘记的英雄。”

后来经过3个多月的四处走访、查阅资料，有一位飞行员伟岸的身躯逐渐清晰，他正是沈崇海烈士。

(据中国青年报微信)

文史小语

方志敏曾谋划越狱：

如果有外援 有可能越狱成功

入狱之初，方志敏每日和敌人唇枪舌剑，坦然面对敌人的死亡威胁。一个偶然的契机，让他产生了越狱抗敌的想法。

不幸被俘 不惧威胁

1935年1月底，方志敏不幸被俘，不久被国民党军警从上饶押往南昌，囚禁于“委员长行营驻赣绥靖公署”军法处看守所，比普通囚犯要多戴一副十斤重的铁镣。

自被捕之日起，面对敌人的死亡威胁，方志敏显示出高度的乐观主义精神和革命英雄主义气概。在《我从事革命斗争的略述》一文中，他写道：“我们是共产党员，当然都抱着积极奋斗的人生观，绝不是厌世主义者，绝不诅咒人生、憎恶人生，而且愿意得脱牢狱，再为党工作。”

抓住时机 决心越狱

一天，一个看守兵在闲谈中告诉他：“处里呈了一封

公文上去，说你们没有投降之意，拟定要枪毙；但上面批了下来，却是‘缓办’两字。看来，你们的案子，一时解决不了了。”这个消息立即引起了方志敏的注意，并立即产生了利用这一契机冲出牢笼，继续为党、为人民工作的想法。

他写道：“我不应该利用目前的一切可能与时机，去图谋越狱吗？”“一个共产党员，应该努力到死！奋斗到死！是的，应该决定！就是这样决定吧——以必死的决心，图谋意外的获救！”“这次若能越狱出去，当然要用比以前加倍勤奋的精神去工作，一二年后，创造几十县的苏区，发动几百万的工农群众起来斗争，创立几千几万的红军，那都是完全可能做到的。”

虽然方志敏知道越狱的希望极其渺茫，“在刑场就戮的份儿大概要占百分之九十九吧”，但他仍然坚持发动在押的狱友们“要越狱一齐出去，生死存亡在一起”。“越狱是万死中去求一生，否则万死就是万死！”“不管成败如何，生一天就得努力一天！”

为了更加了解敌人的情况，方志敏开始对“看守兵和卫兵们，不放弃一点儿时机，向他们做宣传工作，极力去争取他们，去取得他们的同情和帮助”。

没有外援 越狱计划失败

富于革命经验的方志敏深知成功越狱的关键在于外援，没有外援，越狱则毫无希望，“最苦的就是不知党的通信处，不能将狱中情形报告党”。因此，他千方百计地与地下党取得联系。

1935年6月，方志敏终于托人将《给党中央的信》交给了上海的地下党。在该信中，方志敏首先汇报了自己越狱的计划：“我们认为越狱是有极大可能的，若得外援，可望成功。但4个月来，都找不到一人来，而中央也不能知道我们的情形，这是我们最感苦闷的事情。”

方志敏还汇报了自己的工作：“我在狱中并未一刻放弃宣传工作，以致看守所的官吏们严格禁止看守兵到我房来，怕接近我而受到我的鼓动。我在此宣传了10个人来参加革命，将来可望发生作用。”

不幸的是，由于当时第五次反“围剿”失败，中央红军正准备战略转移，无法为狱中的同志们提供援助，方志敏的越狱计划最终没有成功。

(据《人民政协报》)